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VESTIBULAR FGV 2022.1

ADMINISTRACAO DE EMPRESAS

Bloco 2 — Matematica e Ciéncias Humanas

1- Jodao e Tereza estao saindo de uma festa ao mesmo tempo e ambos desejam pegar um taxi
para voltar para casa. Consultando seus aplicativos, Tereza descobre que seu taxi custara R$ 24,00
e Jodo é informado que seu taxi custara R$ 36,00. Como o caminho até a casa de Jo3ao passa em
frente a casa de Tereza, eles resolvem dividir um mesmo taxi e combinam a divisao do preco da
corrida mais longa. O acordo & que o valor da corrida Unica sera dividido proporcionalmente ao que
cada um gastaria, caso fizessem corridas individuais. O valor, em reais, que Tereza tem que pagar
para cumprir o acordo é:

20,00
12,50
21,10
18,00
14,40

® ©c o 0o 0O

Resolucao: E
TEREZA — R$ 24,00

JOAO — R$ 36,00

Saida T J

A\ J

Corrida Unica: P = R$ 36,00

24K + 36K =P

Portanto: T =24-0,6 = R$ 14,40
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2- Um circulo e um quadrado sao desenhados em um plano, de modo que tenham uma parte
sobreposta. A drea da regiao do plano coberta pelas figuras € 351 cm® e a parte sobreposta tem
area igual a 73 cm?. A area do circulo é 255 cm?. O perimetro do quadrado, em cm, é:

52
51

48
73
72

000 0 ®

Analise o desenho abaixo:

Al | A2 A3

Resolucao: A

A1+ Ag +A3=351

Az +A3 = 255
Az =73

Resolvendo o sistema acima, encontramos que:

Al = 86
Ag =73
Az =182

A area do quadrado é 4; + A, = 169 cm?
12 =169
[ =13 cm.

Logo, o perimetro do quadrado é 4 x I, que € 4 x 13 = 52 cm

https:[[bneedu.com
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3- Ana, Beatriz e Clara pensam, cada uma, em um numero racional. O niumero pensado por Ana é
um a mais do que o triplo do nimero pensado por Beatriz. O nimero pensado por Beatriz € dois a
menos do que o dobro do nimero pensado por Clara. O numero pensado por Clara € dois a mais
do que a metade do niUmero pensado por Ana. A soma dos trés numeros pensados por elas é:

10

o}

@]
| Mo

1
.4
-1
O_
2

o -3

L=}

w

Resolucao: C

Ana=A
Beatriz=B
Clara=C

A partir do texto, temos:

A=1+3B ()
B=2c-2 ()

A
C=2+5 (D

Substituindo IT e IIT em I:

A=1+3(2C-2)
A=1+6C—6

A
A+5=6@+—)
2
7
A+5=2+34>4=—3

1

wC=—e B=—=

4 2

A soma dos 3 valores é:

19
A+B+C=——
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4- Um robd explorador de terreno foi programado para executar os seguintes passos:

(1) Ande x metros em frente, em linha reta.

(2) Colha uma amostra do terreno.

(3) Gire 90° para a esquerda.

(4) Modifique o valor de x para 2x.

(5) Volte para o passo (1) e repita a sequéncia de passos

Antes de comecar a exploracao, o valor inicial de x é ajustado para 1. O robd inicia entao sua exploracao
e, depois de colher 5 amostras do terreno, fica sem bateria e para. A distdncia, em metros, do ponto de
partida ao de parada do robd situa-se entre:

21 e 22.
19 e 20.
15 e 16.
17 e 18.
@ 14 e 5.

o O O O

Resolucao: E

ilustrado da seguinte maneira:

Para colher 5 amostras, partindo da origem do sistema de coordenadas

cartesianas, o trajeto pode ser

Para x =1, tem — se:

dor = (X — X0)?2 + (Y& — ¥p)?

dog =+/(13 = 0)2 + (—6 — 0)?

dO,E =V 205

Como 142 =196 e 152 = 225, a distancia esta entre 14 e 15

C (-3x, 2%) fx B (x, 2%)
2%
8x
A (x,0) "X
16x
D (-3x, -6x) E (13, -6x)
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5- Kelvin desceu uma ladeira com seu skate, de tal modo que ele percorreu 30 cm no primeiro
intervalo de um segundo e, a cada intervalo de um segundo subsequente, ele percorreu 40 cm a
mais do que no intervalo de um segundo anterior. Kelvin desceu a ladeira em 20 segundos. A
distancia, em metros, que Kelvin percorreu nessa descida foi:

090
088
086
o84
082

Resolucao: E
No primeiro segundo temos a distancia de 30 cm, no segundo temos 70 cm, e assim por diante.
PA(30,70,110, 150, ..., axg)

a, =30 ; R =40
a20:a1+(20_1)'R
ayo = 30 + 19 - 40
as0 = 790 cm

A distancia total € a soma da P. A.

a; +a
S0 = (—1 > 20)-20

30+ 790
S20 = (T) +20

S50 =8200cm =82 m

6- Trés amigas, Ana, Bete e Carla, costumam usar um jogo simples para decidir questoes cotidianas.
Nesse jogo, os participantes, ao sinal do “1,2,3, jal”, apresentam suas maos simultaneamente, que
podem estar fechadas, indicando o nimero 0, ou podem estar com apenas o indicador aberto,
indicando o numero 1. Somam-se os trés nimeros apresentados e calcula-se o resto da divisao
dessa soma por 3. A ganhadora do jogo de acordo com o resto é:

Resto 0 - Ana.
Resto 1 = Bete.
Resto 2 - Carla.

Suponha que cada jogadora escolha jogar O ou 1 ao acaso. A probabilidade de Ana ganhar o jogo é:

033%
030%
050%
036%
025%
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Resolucao: E

Primeiramente vamos analisar cada uma das somas.

1° Caso:
Soma igual a 0.
Ana, Bete e Carla ficam de mao fechadas (1 possibilidade) e Ana vence.

2° Caso:
Duas ficam com a mao fechada e uma fica com mao aberta (3 possibilidades) e Bete ganha.

3° Caso:
Soma igual a 2.
Uma fica com a mao aberta e duas ficam com a mao aberta (3possibilidade) e Carla ganha.

4° Caso:

As trés ficam com a mao aberta (1 possibilidade) e Ana ganha.

A probabilidade pedida é:

7- O terceiro ano do ensino médio de certa escola tem somente duas turmas, A e B. Em uma prova
de matematica, os alunos da turma A tiveram meédia 9. Os alunos da turma B tiveram meédia 6. A
média do terceiro ano foi 7.

A fracao dos alunos do terceiro ano que pertencem a turma B é:

02/[5
o3/4
c5/8
02/3
o445

Resolucao: D

Seja x a quantidade de alunos da turma A e y a quantidade de alunos da turma B. Aplicando a média
aritmeética em cada caso, temos:

Sa
— =95, = 9%
p A

S
L -6-S5=6y

Y
S4+ Sp
=7->9%+6y=7x+7y
xX+y
y =2x
https:/{bneedu.com @bne_edu




A fracao pedida é:
y 2x

2
q_x+y_x+2x_§

8- A longinqua estrela E tem os planetas A e B orbitando ao seu redor segundo circunferéncias
perfeitas e concéntricas, com velocidades angulares constantes. As érbitas estdo em um mesmo
plano. Além disso, os planetas giram na mesma direcao, ou seja, em certo desenho esquematico
do sistema estelar, ambos os planetas giram no sentido horario.

Para dar uma volta completa em torno de E, o planeta A leva exatos 3 anos terrestres e o planeta
B leva exatos 5 anos terrestres. Os astronomos do planeta B estao muito animados, pois neste
momento, a sombra do planeta A esta causando um eclipse estelar no planeta B. Isso quer dizer
que os dois planetas e a estrela estao sobre uma mesma reta, com o planeta A entre a estrela E
e o planeta B. O proximo eclipse estelar ocorrera daqui a quantos anos terrestres?

03
@75
0b
05,5
o4,5

Resolucao: B
Periodo de A: T, = 3 anos
Periodo de B: Tz = 5 anos

Para encontrar o deslocamento angular de cada um dos planetas, podemos fazer as seguintes regras
de trés:

6, -t 05 - t
2t — 3 2r -5
QA:% 93=%

Para que os planetas estejam na mesma posicao angular, os arcos devem ser congruos:

93+2Hk: QA,I‘(EZ*

2t ok 2t
_+ = —
5 <t 3
t t
K=3-53
2t
K==
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O valor de k deve ser igual a 1, pois ele tem que ser o menor possivel. Logo, 2t deve ser o primeiro
multiplo de 15.

2t=15
t=75

9- As avenidas de certa cidade sao raios de uma circunferéncia que se encontram na praca central
C da cidade. As ruas sao transversais as avenidas e sao circunferéncias com centro na praca central
C. Um motorista de aplicativo esta posicionado no ponto A, cruzamento de uma rua com uma
avenida, situado a 1 km da praca central. Ele recebe uma chamada para ir até o ponto B, cruzamento
da mesma rua com outra avenida. O motorista pode ir até B diretamente pela rua onde ele est3,
percorrendo um arco de circulo, ou pode ir primeiro até a praca central C e depois seguir pela outra
avenida até o ponto B. Ele consulta o aplicativo para saber qual desses percursos € o mais curto
e o aplicativo informa que a distancia em ambos os percursos € a mesma. O angulo ACB, em
radianos, é:

019
013
0l,5
®20
02,1

Resolugao: D

O comprimento de A para B radialmente é 2 km. Como as distancias sio iguais, temos:
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10- Considere a lista de nimeros 1, 3, 3, 3, 5,5, 5,5, 5, .., 41, 41, ... , 41, na qual cada niamero impar
positivo N, de 1 a 41, aparece N vezes. A mediana dessa lista de nUmeros é:

023
025
o027
929
031

Resolucao: D

Seja a sequéncia (a,, ay, a3 .. a;) que representa a frequéncia de aparicao de cada impar.

a1=1; a2=3; a3:5;a22:4‘1; akZZk_l

A soma de todos os termos gera a quantidade de niumeros da lista dada.

a;+ta
Sy = (—12 “).n

sn= (2502).22

S, = 462 termos
A mediana de uma sequéncia com nimero de termos € a média dos termos centrais.

+
bn+bny,

Mediana = -2 =

Mediana = %
Onde (by, by, b3, ... bysy) € @ sequéncia dada.

Sabendo que a soma das frequéncias deve ser 231 ou 232, temos que:
[M] k=231

2
2k - k =462

k? = 231

https:[[bneedu.com
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k= 15,19

ou

[1+(22k—1)] k=232

2k - k = 464

k? = 232

k = 15,23

Entao, by31 € by3, € sdo de ordem 15 e sua frequéncia é:
a;s=2-15—-1

a15 = 29

Logo, a mediana sera 29.

11- Trés retas paralelas e igualmente espacadas determinam em um circulo trés cordas de
comprimentos 54, 54 e 46. A distancia entre duas dessas retas, adjacentes entre si, é:

05
o8
@10
016
023

Resolugao: C

Por simetria, existe apenas uma Unica forma de duas cordas serem paralelas em um circulo, e isso
ocorre gquando seu centro equidista destas. A figura ficaria:

Por Pitagoras, nos tridngulos “1” e “2™ X 46 ’
R2 = (—) +272 (D =
2
3d\? u 3d/2
R? =232+ (—) (1D - z
2 \d,fz
Logo, de (1) e (II): R
d\? 3d\?
(—) +272 =232 + (—) 84
2 2
=>d=10
https:[/bneedu.com @bne_edu




12- Considere uma funcao f definida no conjunto dos nimeros inteiros positivos tal que:

241 sen é impar
f(ﬂ)Z{2 '

2n + 2,sené par
Sabendo que f(f(n)) = 8, a soma dos possiveis valores de n &

o 36
® 30
o 32
o 29
o 17

Resolucao: B
Primeiramente dividiremos em 2 casos:

) n & par

fm=5+1-f(fm)=r(3+1)=8
a) §+1épar
f(§+1)=?+1=8 S Z4+s+1=8 >n=26
Verificando: ~+1 = 22—6 +1 =14 (0k)
b) §+1é1'mpar
fG+1)=2-(3+1)+2=8 >n=4
Verificando:%+1=§+1=3(ok)

1) n é impar
fmM)=2n+2=2-(n+1)

A expressdo 2-(n+ 1) é sempre par
2-(n+1

f(f(n))=@+1=—@; )1

fGFM)=n+2=8 >n==6

Sendo n = 6 um nUmero par, entdao nao & um valor valido

Portanto, a soma dos valores validos é 4 + 26 = 30

https:[[bneedu.com
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13- A funcao quadratica p(x) tem as seguintes propriedades: p(0) = 0 e p(x+1) = P(X) + 8X — 4. O
valor de p(1/2) é

o2

O O O o

Resolucao: Nao ha resposta correta.
Seja P(x) = ax? + bx + ¢, temos que:

P0)=0-a-02+b-0+c—>c=0
Px+1D=a- x+D?>+b-x+1)+0=ax*+2ax+a+bx+b
P(x+1)=ax?*+ (a+b)x+(a+b)

Por outro lado:

Px+1) =P(x)+8x—4=ax’?+bx+0+8x—4
Px+1)=ax*+(6+8)x —4

Igualando os coeficientes de x e x9, tem-se:

AR

O valor da funcao para x = 1/2 é:

1 1,2 1
P(—)=4-(—) —8--+0=-3
2 2 2

14- Denilson tem dois dados: um no formato de um tetraedro regular com as faces numeradas de

1 a 4 e outro no formato cubico com as faces numeradas de 1 a 6. Em cada um dos dados, a
probabilidade de ocorréncia de cada uma de suas faces ao ser lancado € a mesma. Denilson

lanca os dois dados simultaneamente. A probabilidade de o nimero obtido no dado cubico ser

maior do que o niumero obtido no dado tetraédrico é

o
ml"‘“ﬁh‘l

o

o
PN NN N AN e
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Resolucao: B

Analise a tabela a seguir

Tetraedro (7100 () 1 2 3 4 5 6
1 = o2 > b > >
2 < e > > > >
3 < < = > > >
4 < < < = > >

probabilidade pedida é:

14
P(C >t):ﬁ

Podemos perceber que o espaco amostral é 24 e que a quantidade de casos validos € 14. A

12

15- O ponto P(a, b) do plano cartesiano xy & submetido a uma rotacao de 90° no sentido anti-

horario em torno do ponto (17,19). O ponto obtido &, entao, refletido na reta de equacao vy = x

obtendo-se o ponto (20, 21). Ovalorde a + b é

o 41
o 36
@ 33
o 32
o 29

Resolucao: C

y

'y

21 P{20,21)

20

A1)
19 S

e}
\

'Plab)

I
I
I
I
I
I
I
I
|
I
I
I
I
L

17 20

21

A partir do texto e comecando pelo ponto final (20,21), tem-se:

https:[[bneedu.com
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A reflexao do ponto P"[20,21} em relacdo a reta v = X gera o ponto P'[21,20]. A equacao da reta de AP &

YA— YP'
ap T X4 X,

m

m = 19720
ap " 17-21

o1
Map =3

Sendo AP perpendicular a AP, temos:

AP:y — yq = Mgy - (X — X4)

y—19= —4-(x—17)
y= —4x+87

A distancia entre AP e AP s3o iguais, logo:

dap = dyp

JA—-17)2+ (B—19)2 = /(21— 17)2 + (19 — 20)2.

Elevando os lados ao quadrado, iremos eliminar a raiz e desenvolvendo o produto notavel, temos:
(A—17)% + (—4A +87 —19)2 =17

Aplicando o produto notavel novamente:

A% — 34A + 289 + 4624 - 5442 + 1642 =17
17A% — 5784 + 4896 = 0

Dividindo toda a equacao por 17, temos:

A% — 34A +288 = 0.

Desenvolvendo a equacado por Bhaskara ou SomafProduto, chegaremos em duas respostas cujos
valores sao 16 e 18. Como a rotacao esta no sentido anti-horario, o valor valido para a abscissa €18 e
para a ordenada & 15.

A+B=18 +15 =33

https:[[bneedu.com
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16- “Como todas as autoimagens, a dos académicos e dos artistas do Renascimento era tao
reveladora quanto enganadora. Como outros filhos que se rebelam contra a geracao dos pais,
estes homens deviam mais do que julgavam a ‘Idade Média’ que tao frequentemente
denunciavam. Se sobrestimaram a sua distancia do passado recente, subestimaram a sua
distdncia do passado longinquo, a Antiguidade que tanto admiravam.”

BURKE, P. O Renascimento. Lisboa: Ed. Texto & Grafia, 1997, p. 12
De acordo com o texto, o Renascimento:

foi um periodo de transicao da Idade Média para a Idade Moderna.
desenvolveu o humanismo em contraposicao ao teocentrismo medieval.
carregava caracteristicas da cultura medieval em suas expressdes.
distanciava-se enormemente da cultura greco-romana.

notabilizou-se pelo enfrentamento da religido crista.

o O@® © O

Resolucao: C

O texto subsididrio a questao, de autoria de Peter Burke, analisa a busca pelo distanciamento da Idade
Média pelos artistas renascentistas e sua tentativa de aproximagao com a Antiguidade Classica. Nesse
sentido, o excerto aponta que esse distanciamento é superestimado enquanto o quao longe estavam
da Antiguidade, por sua vez, era subestimado. Visto isso, entende-se que os proprios referenciais que
o Renascimento utiliza de Antiguidade sao carregados de visdes medievais, assim como as proprias
concepcoes de vida e de mundo sao do periodo anterior, o que € visto nas tematicas de suas obras.

https:[[bneedu.com

17- “Se é verdade que na época da chegada de d. Joao ja havia instituicoes na coldnia, com a corte
estacionada nos trépicos o processo se tornava muito mais complexo.”

SCHWARCZ, L. e SARLING, H. M. Brasil: uma biografia.
S&o Paulo: Companhia das Letras, p. 183

Sobre as transformacdes ocorridas com o estabelecimento da familia real portuguesa no Brasil em 1808,
pode-se afirmar:

o Implementou-se a politica econdmica da liberdade de comércio com todas as nacdes europeias
e latino-americanas.

® Foi criado o Banco do Brasil como instrumento financeiro para as atividades econdmicas
amplificadas com a presenca da corte portuguesa.

o Teve inicio um projeto para a abolicdo da escraviddao em todo o territério brasileiro e para o fim
do trafico negreiro.

o Estabeleceu-se uma rede de ensino no Rio de Janeiro com o intuito de ampliar a escolarizacao
da populacao da capital

o Fortaleceu-se a condicao colonial tanto do ponto de vista das instituicdoes de controle quanto
das atividades econdmicas.

@bne_edu



Resolucao: B

Com a vinda da familia real para o Brasil e a abertura dos portos as nacoes amigas, foi necessaria a
criagdao de um aparato administrativo que garantisse o governo no impeério maritimo portugués na
Colbnia. Para isso, e para garantir uma capital que atendesse as demandas da nobreza portuguesa
emigrada, D. Jodo criou uma série de instituicoes, entre elas o Banco do Brasil (17/08/1808), para regular
as atividades econdmicas locais, intensificadas com a abertura dos portos e a presenca da corte
portuguesa no Rio de Janeiro.

18- “Se houve um momento em que o ‘principio de nacionalidade’ do século XIX triunfou, esse
momento foi o final da Primeira Guerra Mundial, mesmo que isso nao fosse nem previsivel nem
intencional por parte dos futuros vencedores. Na verdade, foi o resultado de dois fatores nao
intencionais: o colapso dos grandes impérios multinacionais da Europa central e oriental e a

Revolucao Russa (..)”
HOBSBAWM, E. J. Nacdes e nacionalismo (desde 1780). Rio de Janeiro: Paz e Terra, 1991, p. 159.

Assinale a afirmacao correta:

o O nacionalismo revolucionario dos bolcheviques fortaleceu a formacao dos novos Estados
Nacionais europeus.

o A Primeira Guerra Mundial proporcionou uma sobrevida aos impeérios europeus com uma nhova
roupagem nhacionalista.

® A Europa se configurou, apos 1918, como uma profusao de Estados independentes e auténomos.

o A presenca isldmica no Império Otomano tornou-se a principal motivadora do nacionalismo
reativo difundido no continente europeu.

o O movimento operario europeu manteve-se fiel, desde a Primeira Guerra Mundial, aos principios
internacionalistas e ao combate ao nacionalismo burgués.

Resolucao: C

Uma série de tratados marcam o final da Primeira Guerra Mundial. Temos, por exemplo, o Tratado de
Versalhes, que, em teoria geral, culpabiliza a Alemanha pela guerra. Ademais, temos:

- Tratado de Saint-Germain-en-Laye (10 de setembro de 1919): fragmenta o Império Austro-Hungaro, da
dinastia Habsburgo, em Estados menores, como a Tchecoslovaquia.

- Tratados de Sévres (10 de agosto de 1920) e de Lausanne (24 de julho de 1923): fragmentam o império
turco-otomano, dando origem aos Estados Arabes, como a Siria, o Libano e a Palestina, que ficam sob
o comando das poténcias imperialistas.

Alem disso, temos a formacao da lugoslavia, também apds a Primeira Guerra.
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19. Sobre a crise do regime monarquico no Brasil & correto afirmar:

o Caracterizou-se pelos conflitos regionais que colocaram em xeque o poder centralizado no Rio
de Janeiro.

® Foi potencializada pela abolicao da escravidao e pelo descontentamento de proprietarios de
terras.
Foi o resultado das pressdes internacionais contra um regime politico considerado retrogrado.
Esteve ligado aos movimentos populares urbanos e rurais que guestionavam as desigualdades
sociais brasileiras.

o Tratou-se de um golpe parlamentar organizado pelas oligarquias do Norte e Nordeste.

Resolucao: B

A queda da monarquia brasileira esteve atrelada a uma série de desgastes politicos entre ela e variados
setores da sociedade. Um desses setores foi o dos barbes de café, que ficaram insatisfeitos com a
assinatura da Lei Aurea de 1888, que, definitivamente, encerrou o trabalho escravo no Brasil.

20. “O populismo, como estilo de governo, sempre sensivel as pressoes populares, ou como politica
das massas, que buscava conduzir, manipulando suas aspirag¢des, s6 pode ser compreendido no
contexto do processo de crise politica e de desenvolvimento econdmico que se abre com a
revolucao de 1930. Foi a expressao do periodo de crise da oligarquia e do liberalismo, sempre muito
afins na historia brasileira, e do processo de democratizacao do Estado que, por sua vez, teve que
apoiar-se sempre em algum tipo de autoritarismo, seja o autoritarismo paternalista da ditadura
Vargas (1937-1945), seja o autoritarismo paternalista ou carismatico dos lideres de massas da

democracia do apds-guerra (1945-1964).”
WEFFORT, F. O populismo na politica brasileira. Rio de Janeiro: Paz e Terra, 1980, p. b1

Acerca do populismo e da politica brasileira € correto afirmar:

@ Tratou-se de uma forma de incorporacdo das massas populares ao jogo politico nacional

o Caracterizou-se pela demagogia politica sem que houvesse nenhum beneficio as massas
populares.

o Foi encerrado com a destituicdao de VVargas em 1945 e foi restabelecido por Juscelino Kubitschek
em 19566.

o Foi engendrado pelas Forcas Armadas como um projeto de saneamento das instituicbdes
brasileiras.

o Esteve condicionado exclusivamente ao jogo eleitoral e 8 manipulacdo das massas e dos seus
eleitores.

Resolugao: A

O populismo relaciona-se com o periodo histérico compreendido entre 1930 e 1964 e tem na figura de
Getulio Vargas seu maior expoente, pois ele introduziu as massas na politica nacional, conforme propde
o historiador Boris Fausto no livro Histdria do Brasil: “os apelos simbdlicos e as concessoes econdmicas
as massas populares seriam a ténica do getulismo”.

https://bneedu.com
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21. O més de julho de 2021, durante o verao no hemisfério norte, foi o mais quente ja registrado
em 150 anos de observacao. Este recorde se soma a perturbadora trajetoria que esta levando o
planeta Terra ao limiar de uma catastrofe, uma vez que a temperatura global, devido as atividades
humanas, vem se elevando mais rapidamente do que se esperava. Painel Intergovernamental sobre
Mudancas Climaticas (IPCC, sigla em inglés). Adaptado.

Sobre as possiveis consequéncias dessas mudancas no Brasil, analise as afirmacdes a seguir.

I. As regides da Amazdnia que enfrentam maior desmatamento irdo emitir mais gases do efeito estufa
do que estariam armazenando, invertendo o papel essencial que exercem no controle das mudancas
climaticas.

Il. O bioma cerrado, que ja teve metade da sua cobertura vegetal original devastada, tera um periodo
de seca maior, 0 que ira prejudicar o agronegdcio e comprometer as nascentes e os fluxos dos rios.

Ill. No Nordeste, a diminuigao das chuvas em areas ja afetadas por estiagens ira prejudicar a produgao
agricola de subsisténcia, o que podera forcar o deslocamento de “refugiados climaticos”.

Esta correto o que se afirma em:

o |, apenas.

o | ell, apenas.

o | elll, apenas.
o Il e lll, apenas.
® Lllelll

Resolucao: E

A questao apresenta um texto do Painel Intergovernamental sobre Mudancas Climaticas (IPCC)
indicando a preocupa¢ao com o aumento da temperatura média global, seguida de trés afirmagdes
sobre as mudancas climaticas no Brasil. A primeira afirmacdo sobre a Amazdnia aponta que as areas
de desmatamento da floresta deverao emitir mais gases do efeito estufa do que sua capacidade de
absorg¢ao, o que realmente deve acontecer, como aponta um estudo da revista Nature publicado em
2021.

A segunda afirmacdo aponta que o Cerrado, que ja teve metade de sua cobertura vegetal devastada,
devera, com o0 avanco das mudancas climaticas, viver secas maiores que podem prejudicar o
agronegocio e comprometer as nascentes dos rios. As consequéncias serdao desastrosas, dado que as
secas realmente podem dificultar o desenvolvimento do agronegdcio, especialmente na producao de
soja, como indica essa reportagem do Valor Econdmico. Além disso, o Cerrado € o ponto de origem de
oito das doze bacias hidrograficas brasileiras - com a reducao do volume de chuvas, pode haver
comprometimento das nascentes e reducao dos fluxos dos rios.

A terceira afirmacao indica que na regido Nordeste, a reducao da pluviosidade pode reduzir a producao
agricola de subsisténcia e forcar o deslocamento dos chamados “refugiados climaticos”, que, por nao
conseguir sobreviver numa drea ainda mais seca e que passa por um processo de desertificacao, sairiam
em busca de sobrevivéncia em outras regidoes do pais, 0 que de fato pode ocorrer, como indica um
relatorio do IPCC deste ano.

https:[[bneedu.com
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22. A etapa do processo de industrializacao em que ocorre a instalacao de unidades produtivas em
uma determinada regidao do espaco geografico € conhecida por economias de aglomeracao. Os
investidores para obté-las procuram instalar suas fabricas em locais estrategicamente viaveis, que
possuam um vasto mercado consumidor e mao de obra, além de uma infraestrutura adequada em
termos de malha viaria, energia e comunicacao.

A respeito das vantagens decorrentes das economias de aglomeracao, assinale a afirmacao correta.

® A eficiéncia da infraestrutura viaria facilita a circulacdo dos insumos necessarios a producao e
agiliza o escoamento dos bens produzidos.

o 0Os investimentos feitos pelo Estado na instalacdo da infraestrutura de transportes oneram os
custos industriais e elevam o preco final de producao.

o A diversificacdao do mercado de trabalho, em decorréncia dos investimentos feitos na ampliacao
da produgao, cria barreiras para os fluxos de mao de obra.

o A concentracao espacial das fabricas facilita a integracao entre elas, o que reduz o valor dos
fretes, o preco final da unidade produzida e o volume de producao.

o Os investimentos produtivos aceleram a fusdo das sociedades empresarias acarretando
situacoes de monopodlio e, em consequéncia, o controle de precos.

Resolucao: A

A eficiéncia da infraestrutura viaria facilita a circulacdo dos insumos necessarios a producao e agiliza o
escoamento dos bens produzidos.

A economia de aglomeracao propoe a aglutinacao de empresas em um mesmo espaco geografico, de
modo que haja viabilizacdo do acesso a matéria-prima e a infraestrutura de transporte, o que permite
o escoamento da producdo. Como as indlstrias e servicos estdo aglutinados, o custo logistico é
reduzido e o acesso ao mercado consumidor e 8 mao de obra também é facilitado. No Brasil, um desses
espacos de aglomeracao é o ABC paulista, que atraiu a industria automobilistica a partir do governo
Juscelino Kubitschek. Contudo, a formacao dessas manchas industriais acabou levando a alguns
problemas, como a saturacao do transito urbano. Desde a década de 1990, indUstrias dessas areas tém
migrado para cidades meédias brasileiras, gerando a chamada deseconomia de aglomeracao.

https:[[bneedu.com

@bne_edu



23- A combinacao de dispersao espacial e da integracao global criou um novo papel estratégico

para as megacidades.

Hiperconectividade das megacidades. https://www paragkhanna com/maps-that-show-

why-cities-rule-the-world/

As afirmacoes a sequir apresentam caracteristicas dessas aglomeracoes, a excecao de uma. Assinale-
a.

Funcionam como locais de inovacao e difusao do conhecimento.

Adotam politicas publicas capazes de eliminar as fronteiras culturais.
Estimulam a criacao de novas tecnologias e a difusao das informacoes.
Atuam como pontos nodais das redes que estruturam a economia mundial.
Concentram as funcdes superiores de direcdo e decisdo da economia global.

O 0O 0O @ ©

Resolucao: B

Megacidades sao cidades com mais de dez milhdes de habitantes. Como possuem um nivel de
desenvolvimento econdémico mais elevado em comparacdo ao entorno e, consequentemente, maior
disponibilidade de servicos e empregos, atraem pessoas de diversas localidades. Isso nao significa,
contudo, que essas cidades adotem politicas publicas que sejam capazes de eliminar as fronteiras
culturais. Sao Paulo, por exemplo, € uma megacidade com enorme diversidade cultural, mas que possui
uma série de problemas de desigualdade étnica-racial e de xenofobia.

24. Da Costa do Marfim até Angola, numerosos paises africanos estdo abertos para o Golfo da
Guiné. Nas ultimas décadas, este “outro” golfo tem sido palco de intensas negociacdoes em um
quadro estratégico mais amplo, devido as suas reservas de petroleo e a inseguranca politica
provocada pelas guerras internas e pelo trafico de drogas e armas.

Sobre a importédncia da producao de petrdoleo do Golfo da Guiné no jogo estratégico mundial, analise
as afirmacodes a sequir.

l. Os interesses das empresas transnacionais na exploracao de petréleo no Golfo da Guiné aumentaram
devido a descoberta de grandes reservas em aguas profundas off shore, que, por isso, mantém estavel
sua producao, apesar da inseguranca politica.
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Il. As areas de producao, situadas préoximas dos centros de consumo por via maritima, atrairam os
interesses europeus e norteamericanos, que buscam diversificar seu aprovisionamento de petréleo,
para limitar a dependéncia em relacao ao Golfo Pérsico.

lll. A estratégia da China no Golfo da Guiné, aumentando seus investimentos e garantindo acesso aos
campos petroliferos em aguas profundas, esta integrada ao projeto da nova rota da SEDA, e tem como
objetivo compensar o esgotamento das reservas do Golfo Pérsico.

Esta correto o que se afirma em:

|, apenas.

| e ll, apenas.

| e lll, apenas.
Il e lll, apenas.
I, 1l e lll.

O 0O 0O @ O

Resolugao: B

A afirmacado | aponta que existe um interesse de empresas transnacionais na exploracao do petroleo
no Golfo da Guiné. Off shore significa “afastado da costa” - o petrdleo disponivel na regido nao fica na
costa africana, mas um pouco mais a oeste no Atlantico Sul. Portanto, apesar dos problemas politicos
do continente, como guerras civis e trafico de drogas e armas, é possivel realizar a exploracdo do
recurso.

A segunda afirmacao aponta que europeus e norte-americanos tém interesse em fazer a exploracao na
regiao para reduzir a dependéncia do Golfo Pérsico. Essa afirmacao também é verdadeira, pois, apesar
dos EUA ter se tornado o maior produtor de petréleo do planeta com a exploracao de suas reservas de
xisto, ainda importa bastante petrdleo de paises arabes, especialmente da Arabia Saudita. Acessar o
petroleo do Golfo da Guiné seria uma forma de reduzir essa dependéncia e explorar uma area mais
proxima. Para a Europa também & uma excelente alternativa, dada a proximidade com a regido e a
possibilidade de reducdo da dependéncia de transporte do recurso pelo Canal de Suez, com o qual o
continente ja teve problemas esse ano apds o encalhamento do navio Ever Given.

A afirmacado Il esta incorreta pelo fato de que o projeto chinés da nova rota da SEDA nao possui
previsdo de construcdo de infraestrutura na costa oeste da Africa, muito menos além da costa. Além
disso, a afirmacao propde que seria uma alternativa ao esgotamento do petrdleo no Golfo Pérsico, mas
a regido possui as maiores reservas do planeta, as quais ndo estdo tdo proximas do esgotamento.

https:[[bneedu.com

25. Na segunda metade do século XX, os fluxos de mercadorias se intensificaram na Asia do
Pacifico, quebrando barreiras alfandegarias e iniciando um processo de hierarquizacao econdmica,
tendo, como pano de fundo, uma concorréncia acirrada pelo acesso aos mercados mundiais.

Sobre as transformacdes ocorridas na Asia Oriental nesse periodo, analise as afirmacdes a seguir e
assinale (V) para a verdadeira e (F) para a falsa.
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(V) Os Tigres Asiaticos (Coreia do Sul, Hong-Kong, Singapura e Taiwan) apresentaram um acelerado
processo de industrializacao, em que as empresas que neles se instalaram implantaram um parque
industrial destinado principalmente ao mercado externo.

(V) A China, apds a criagao das Zonas Econdmicas Especiais (ZEEs), transformou-se na fabrica do
mundo, atraindo empresas multinacionais gracas aos incentivos fiscais, aos beneficios da infraestrutura
de energia e transporte e a disponibilidade de numerosa mao de obra.

(V) O Japao, para reconstruir sua economia apods a 22 Guerra Mundial, adotou o sistema de producao
flexivel, que acelerou a automacao das fabricas e tornou mais eficiente a producdao em escala,
transformando-se em um dos atores dominantes da economia globalizada.

As afirmacdes sao, na ordem apresentada, respectivamente,

o V-F-F
o V—F-V.
o F-V-V.
o V-V-F
e V-V-V

Resolucao: E

A primeira afirmacao destaca os Tigres Asiaticos, paises assim conhecidos pela velocidade de seu
processo de industrializacdo a partir da década de 1970, quando receberam pesados investimentos de
Estados Unidos e Japao. Esses paises buscavam em Singapura, Hong Kong, Taiwan e Coreia do Sul
disponibilidade de mao de obra barata, facilidade de exportacdao de suas mercadorias e incentivos
fiscais, além de conter o avanco sino-soviético durante a Guerra Fria.

A afirmacao Il aponta como a China cresceu e recebeu industrias apds a criacao das Zonas Econdmicas
Especiais (ZEEs) - cidades chinesas abertas para a entrada de multinacionais apds as reformas impostas
por Deng Xiaoping em 1976, quando inicia a transicao para o regime chamado Socialismo de Mercado.
Nessas cidades, a China oferecia infraestrutura de transporte e energia, incentivos fiscais e mao de
obra numerosa e barata.

A terceira afirmacdo indica como o Japao se recuperou apds a 22 Guerra Mundial ao desenvolver o
sistema de producao flexivel, também chamado de Toyotismo, que impulsionou a automacdo e a
robotica e ampliou a eficiéncia da producdo ao reduzir estoques e produzir sob demanda, no chamado
modelo just in time. Nessa afirmativa, ha uma ressalva em relacdao ao termo “em escala”, pois, se for
entendido como “em massa”, vai contra o principio toyotista de producao sob demanda.

https:[[bneedu.com
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. x :a- - AT
Indios fazem manifestacdes em Brasilia a respeito dos critérios para as
demarcacdes das terras indigenas. (agosto de 2021).

Ao analisar uma demanda do povo indigena Xokleng, de Santa Catarina, o Supremo Tribunal Federal
foi chamado para avaliar a validade do conceito do chamado "marco temporal”. A decisao tem
repercussoes para varios outros povos que pleiteiam a demarcacao de territérios e, por isso, cerca
de 6.000 indigenas de mais de 170 povos acamparam por semanas na Esplanada dos Ministérios.
Foi a maior mobilizacao indigena na capital federal desde a Assembleia Constituinte, entre 1987 e
1988, segundo associa¢oes indigenas.

A tese do marco temporal

o defende que o direito a terra indigena é garantido apenas para as parcelas do territdrio nacional
demarcadas como reserva indigena até 5 de outubro de 1988, data da promulgacdo da
Constituicao.

o restringe os direitos constitucionais dos indigenas, pois desconsidera as invasodes ilegais e as
remocoes forcadas sofridas pelos povos nativos desde 1988 até os nossos dias.

o reafirma o direito originario sobre a terra ocupada pelos indigenas e reconhece que sua
demarcacao é imprescindivel a preservacdo dos recursos ambientais necessarios para o seu
bem-estar.

o define as terras indigenas como bens da Unido e permite que o governo federal autorize, ou
ndo, o aproveitamento dos recursos hidricos e a exploracdo das riguezas minerais.

® introduz a necessidade de comprovar a posse da terra, exigéncia dificil de ser cumprida, uma
vez que os registros formais sao escassos e os indigenas nao possuiam capacidades juridicas
plenas ate 1988.

Resolucao: E

A primeira afirmacao apresenta que a defesa de um Banco Central autébnomo permitiria reducado da
influéncia de interesses politicos e eleitorais, ampliando a estabilidade da politica monetaria e tornando
0 pais mais confiavel. Essa é a tese defendida por economistas liberais, que entendem que com uma
politica monetaria de Estado, menos influenciada por governos, a inflacao se estabiliza e ha maior
atracao de investimentos.

https://bneedu.com
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A sequnda afirmacao estd incorreta porque aponta gue a autonomia do Banco Central tiraria a
responsabilidade do Poder Executivo sobre a politica fiscal e sobre o planejamento orcamentario. Essa
responsabilidade sobre o sistema de arrecadacao e de gastos permanece com o Poder Executivo, que
pode propor alteragdes por meio do Legislativo. O Banco Central passa a controlar apenas o Sistema
Financeiro. A critica dos opositores da medida é quanto a possibilidade de um Banco Central auténomo
se tornar extremamente influenciado pelo mercado financeiro e dificultar a resolucdo de problemas
sociais ou conjunturais.

A terceira afirmacao esta correta porqgue um dos grandes debates em relacdo a autonomia do Bacen é
que ele deveria ser uma organizacao de Estado - isso significa que a politica monetaria brasileira ndo
pode sofrer alteracoes constantes, ja que isso gera imprevisibilidade e repulsao a investimentos. Quanto
muito influenciado pelo governo, o Bacen pode ter mudancas em intervalos de tempo muito curtos,
gerando incertezas que nenhum investidor procura. introduz a necessidade de comprovar a posse da
terra, exigéncia dificil de ser cumprida, uma vez gue 0s redgistros formais sao escassos e 0s

indigenas nao possuiam capacidades juridicas plenas até 1988.

Em agosto de 2021, o STF (Supremo Tribunal Federal) comecou a julgar se as terras indigenas devem
seguir o chamado “marco temporal”. A tese, defendida pela bancada ruralista do Congresso Nacional,
afirma que os povos indigenas deveriam comprovar que ocupam suas terras desde antes da
promulgacado da Constituicao Federal de 1988. Caso nao comprovem, poderiam ser expulsos e o0s
processos de demarcacao realizados a partir de 1988 poderiam ser suspensos. Como a populacdo
indigena nao possuia grandes garantias legais antes de 1988 e os registros eram escassos, essa
comprovacao seria praticamente impossivel.

27 - O tema da autonomia do Banco Central (Bacen) voltou a ser objeto de debate no ano de 2021,
quando o Supremo Tribunal Federal (STF) reafirmou a validade da Lei Complementar 179/2021, em
vigor desde fevereiro. Antes da Lei Complementar ser aprovada, o Presidente do Bacen era
nomeado pelo Presidente da Republica e, em seguida, deveria ser aprovado pela maioria do Senado
Federal. Além disso, o Banco era vinculado ao Ministério da Economia, que intervinha nas decisoes
e na atuacao do Bacen em diversas ocasides. Na pratica, com a autonomia do Bacen, a diretoria
colegiada desenvolvera a politica monetaria brasileira sem responder diretamente ao chefe do
Poder Executivo, por exemplo.

A respeito desse debate, analise as afirmacdes a sequir.

|. Os defensores da autonomia do Bacen sustentam que a politica monetaria deve persequir objetivos
de longo prazo, independentemente de ciclos eleitorais, 0 que aumenta a estabilidade da politica
monetaria e, consequentemente, fortalece a credibilidade do pais e atrai novos investimentos.

Il. Os que se opdem a autonomia do Bacen o fazem porque ela tira do presidente, eleito diretamente
pelo povo, o poder de influenciar a politica fiscal e o planejamento orcamentario do Estado, deixando
para a autoridade monetdria o controle sobre as receitas e despesas do governo.

Ill. O debate sobre o grau de liberdade que o Bacen deve ter para tomar decisdes e atuar para atingir
suas metas esta relacionado ao principio de que a autoridade monetaria do pais precisa ter as
garantias de ser uma instituicdo de Estado e ndo uma instituicao de governo ou de mercado.
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Esta correto o que se afirma em

ol, apenas.

ol e ll, apenas.
®! e lll, apenas.
oll e lll, apenas
ol, Il elll

Resolucao: C

A primeira afirmacao apresenta que a defesa de um Banco Central autbnomo permitiria reducao da
influéncia de interesses politicos e eleitorais, ampliando a estabilidade da politica monetaria e tornando
0 pais mais confiavel. Essa é a tese defendida por economistas liberais, que entendem que com uma
politica monetaria de Estado, menos influenciada por governos, a inflacdo se estabiliza e ha maior
atracao de investimentos.

A sequnda afirmacao estd incorreta porque aponta gue a autonomia do Banco Central tiraria a
responsabilidade do Poder Executivo sobre a politica fiscal e sobre o planejamento orcamentario. Essa
responsabilidade sobre o sistema de arrecadacao e de gastos permanece com o Poder Executivo, que
pode propor alteracoes por meio do Legislativo. O Banco Central passa a controlar apenas o Sistema
Financeiro. A critica dos opositores da medida é quanto a possibilidade de um Banco Central auténomo
se tornar extremamente influenciado pelo mercado financeiro e dificultar a resolucdao de problemas
sociais ou conjunturais.

A terceira afirmacdo esta correta porque um dos grandes debates em relagdo a autonomia do Bacen &
que ele deveria ser uma organizacao de Estado - isso significa que a politica monetaria brasileira nao
pode sofrer alteracoes constantes, ja que isso gera imprevisibilidade e repulsao a investimentos. Quanto
muito influenciado pelo governo, o Bacen pode ter mudangas em intervalos de tempo muito curtos,
gerando incertezas que nenhum investidor procura.

https://bneedu.com

28- Em ciclos de automacao do passado, as pessoas nao qualificadas podiam trocar de emprego
com certa facilidade. Em 2050, porém, um caixa ou um operario da indlstria téxtil, ao perder seu
emprego para um robd, dificilmente estara apto a comecar a trabalhar como oncologista, como
operador de drone ou como parte de uma equipe humanos-IA (Inteligéncia Artificial) em um banco.
Ndo terdo as habilidades necessarias. Em 1920, um trabalhador agricola dispensado devido a
mecanizacao da agricultura era capaz de encontrar um novo emprego numa fabrica de tratores.
Nos anos 1980, um operario de fabrica demitido consequia uma vaga de caixa no supermercado.
S3ao mudancas de ocupacao que exigiam um treinamento limitado. Mas, o que esperar do mundo
do trabalho em 20507 A mao de obra humana nao sera substituida por milhoes de robds individuais,
mas por uma rede integrada, como ja ocorre nas forgas armadas dos Estados Unidos: cada
operacao militar com drones demanda 30 pessoas capacitadas na tecnologia, enquanto a analise
dos dados coletados pelo dispositivo envolve mais 80.

Adaptado de Yuval N. Harari. 21 licdes para o século 21. Sdo Paulo: Companhia das Letras, 2018.
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Com base no texto, assinale a opcao que identifica corretamente como a IA ira afetar o mundo do
trabalho em um futuro préximo.

oA |A ird substituir as pessoas por maquinas no quesito trabalho manual, enquanto atividades que
exigem habilidades cognitivas analiticas e criativas continuarao restritas aos seres humanos.

® O desenvolvimento da robdtica e da IA ira exigir profissionais capazes de se ajustar rapidamente
para exercer novos empregos e adaptados a volatilidade do mercado de trabalho e das carreiras
profissionais.

o O emprego e a saude mental serao desafios no novo mundo do trabalho, mas poderao ser
enfrentados se ensinarmos aos futuros profissionais as mesmas habilidades da IA: conectividade e
atualizacao.

o O mundo do trabalho sera caracterizado pela competicdo entre humanos e IA, em um cenario de
disputa entre a habilidade imaginativa da mente humana e a capacidade quantitativa de sintetizar
dados.

o A |A ird tornar irrelevante o trabalho humano e produzird uma onda de desemprego generalizada,
a nao ser que as instituicdes de educacao consigam produzir programadores em massa.

Resolucao: B

O desenvolvimento da robdtica e da IA ira exigir profissionais capazes de se ajustar rapidamente para
exercer novos empregos e adaptados a volatilidade do mercado de trabalho e das carreiras
profissionais.

O texto aponta que no passado era mais facil incorporar a mao de obra humana a diferentes formas
de trabalho quando chegavam novas tecnologias. Contudo, com a ascensao da Inteligéncia Artificial e
da robotica, essa substituicdao nao sera tao simples, pois sera necessaria uma enorme especializagdo.

O profissional do futuro precisara de alta qualificacao e de grande capacidade de adaptacao para
atender as demandas de um mercado extremamente tecnoldgico e exigente.

29-
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O hidrogénio verde é produzido por meio da eletrélise, processo no qual uma corrente elétrica
divide a agua em hidrogénio e oxigénio, em um dispositivo chamado eletrolisador. O resultado é o
chamado hidrogénio verde, que € 100% sustentavel. O Brasil tem grande potencial para realizar a
transicao energética em curso no planeta e pode inclusive se tornar um exportador de hidrogénio
verde, que segundo a projecao de especialistas, devera responder por 20% de toda a energia
consumida no mundo até 2050.

Adaptado de Otavio Dias, Hidrogénio verde: a descarbonizacdo da
Furopa e o interesse do Brasil, in https:/[fundacaofhc.org.br

A producao em grande escala de hidrogénio verde, no Brasil

o permite descarbonizar a economia nacional e cumprir as metas do Acordo de Paris, entre as
quais a eliminacdo das emissodes de gases de efeito estufa até 2025.

o exige uma mudanca na matriz energética sustentavel, redirecionando os atuais investimentos
em energia solar, edlica e em biomassa para a construcao de eletrolisadores.

®¢ um investimento em uma fonte de energia limpa, uma vez que o uso de hidrogénio verde
libera apenas agua, na forma de vapor, e nao produz diéxido de carbono.

orepresenta a oportunidade de oferecer mais uma commodity no mercado internacional,
aproXximando-se mais da China e dos Estados Unidos, lideres na descarbonizacdo de suas
economias

o muda radicalmente a forma de produzir @ consumir energia e torna prioritaria a construcao de
termelétricas e de hidroelétricas com amplos reservatérios para estocar a matéria-prima da
hidrélise.

Resolucao: C

E um investimento em uma fonte de energia limpa, uma vez que o uso de hidrogénio verde libera
apenas agua, na forma de vapor, e nao produz diéxido de carbono.

O hidrogénio é o elemento mais abundante na Terra. A geracdo de energia pelo chamado hidrogénio
verde nao produz diéxido de carbono porque consiste em langar cargas elétricas e separar as
moléculas de H20 - ndo existe carbono nesse processo.
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Duas serpentes de 24 metros de comprimento flutuam na lagoa do Parque |birapuera em posicao
de ataque, “prontas para dar um bote em Pedro Alvares Cabral”, diz o artista Jaider Esbell,
referindo-se ao monumento da outra margem do lago. A obra representa o ser fantastico ikiimi,
que atravessa varios mundos e que nao tem comeco e nem fim.

“Convido as culturas originarias que ja perderam sua lingua pela colonizacao a redescobrir o seu
proprio idioma. Nés, povos indigenas, nos defendemos de todas as formas, e agora chegamos no
campo da arte com argumentos elaborados para tratar destas questoes.

O artista nasceu na area demarcada como Terra Indigena Raposa Serra do Sol (Roraima) e € um
nome importante da arte indigena contemporanea.

Adaptado de Instagram: @bienalsaopaulo, post de 04/09/2021.

Com base no texto e na imagem, pode-se afirmar que, ao posicionar sua obra no lago do Parque
Ibirapuera, o artista

oproduziu um ato iconoclasta de apagamento, equivalente a derrubada ou depredacao de
monumentos de figuras histéricas consideradas opressoras.

® combinou recursos graficos e narrativas cosmogodnicas indigenas para criticar a cultura
hegemébnica, com uma intervencao artistica inscrita no espaco publico urbano.

o submeteu a cultura indigena aos parametros da arte ocidental, seja usando a técnica da pintura
e da escultura, seja usando as formas de exposicao publica.

o propds um revisionismo histdrico, ao substituir as marcas urbanisticas do colonialismo por
monumentos que enaltecam o artesanato e a cultura dos povos originarios.

o apresentou narrativas e imagens indigenas para que os sobreviventes dos povos nativos
possam conhecer e se orgulhar da propria historia.

Resolucao: B

Combinou recursos graficos e narrativas cosmogodnicas indigenas para criticar a cultura hegemonica,
com uma intervencao artistica inscrita no espaco publico urbano.

A intervencao do artista Jaider Esbell no Parque Ibirapuera com suas duas serpentes inflaveis viradas
para Pedro Alvares Cabral faz uma critica a cultura hegeménica, pois o navegador é tratado pela
historia formal brasileira como descobridor do Brasil. Na perspectiva indigena, os colonizadores
trouxeram doencas, escraviddao e mortes. Levantar uma obra indigena no mesmo parque em que esta
localizado a estatua é ocupar e disputar ndo apenas o espaco urbano, mas também a construcao de
narrativas historicas.
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